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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
CULTURA E PATRIMÔNIO HISTÓRICO DE LAGOA SANTA – COMCEPH 

 
 

Aos vinte e nove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, 

em primeira convocação, reuniram-se por teleconferência, às dezessete 

horas, os seguintes membros do Conselho Municipal de Cultura e Patrimônio 

Histórico de Lagoa Santa (COMCEPH): Sra. Rosângela Albano Silva (Titular - 

Poder Público), Sr. Cleito Pinto Ribeiro (Titular – Poder Público), Sr. Arnaldo 

Frederico Carvalho Marchesotti (Titular - Poder Público); Sr. Luiz Fernando 

Avelar Costa (Titular – Poder Público); além da Secretária Executiva, Sra. 

Isadora Senra Prado. Com quórum correspondente a um terço mais um dos 

conselheiros, conforme o §2º do art. 19 do Regimento Interno do Conselho 

Municipal de Cultura e Patrimônio Histórico de Lagoa Santa.  Esta reunião foi 

convocada por e-mail e a pauta da reunião consistiu-se em: atualização 

dos bens inventariados para o Programa ICMS Patrimônio Cultural. A 

Sra. Rosângela abriu a reunião, apresentou a pauta e, em seguida, passou a 

palavra para a Sra. Isadora. A Sra. Isadora explicou que todo ano é 

necessário fazer a atualização dos bens inventariados para o relatório do 

Programa ICMS Patrimônio Cultural, conforme o plano apresentado ao 

IEPHA. Neste plano de trabalho estão previsto a atualização dos seguintes 

conjuntos de bens: bens imóveis, bens imateriais e patrimônios 

arqueológicos. Diante disso, a Sra. Isadora propôs a atualização dos bens 

imóveis: edificação na Avenida Acadêmico Nilo Figueiredo, nº 918; edificação 

na Avenida Acadêmico Nilo Figueiredo, nº 920; Fazenda São Sebastião. A 

Sra. Isadora explicou que a Fazenda São Sebastião foi incluída em razão do 

trabalho de educação patrimonial desenvolvido pelos alunos da Escola 

Municipal Odete Valadares, no bairro Lagoinha de Fora. A proposta é 

atualizar essa ficha juntamente com os alunos que visitaram a Fazenda São 

Sebastião. O Sr. Luiz falou que a professora Ana Rosa e a pedagoga Patrícia 

são as responsáveis e que neste trabalho está sendo construído um livro. A 

Sra. Rosângela elogiou a ideia. O Sr. Luiz explicou que o material sobre a 

fazenda enviado pelo Sr. Cleito foi fundamental e foi postado no site da 

educação patrimonial, e que a partir desse material a professora e a 

pedagoga montaram um roteiro da visita dos alunos que, agora, vai virar um 

livro. Contou também que neste momento, estão ocorrendo oficinas nas 

escolas para ilustração do livro. A Sra. Rosângela disse que gostaria muito de 

ter acesso a esse trabalho. O Sr. Luiz explicou que aos poucos estão sendo 

publicados no site. A Sra. Rosângela comentou a importância do trabalho, 
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pois os alunos não possuem muita noção de como surgiu a Lagoinha de Fora, 

pois quem sabia eram os mais velhos que já faleceram, por isso a importância 

de falar sobre a origem do lugar. O Sr. Luiz enfatizou a importância do texto 

enviado pela equipe do CAALE, pois até os professores não tinham 

referências históricas sobre o local e que a partir do texto os professores 

discutiram entre eles, depois realizaram a visita com os alunos e montaram 

um texto adaptado para virar um livro literário. O Sr. Cleito propôs apresentar 

a entrevista da Maristela sobre o momento de partilha para o Sr. Luiz. A Sra. 

Rosângela concordou. O Sr. Luiz manifestou interesse por todo documento 

que possa ser compartilhado com ele e publicado no site, pois ajuda muito na 

organização dos trabalhos nas escolas. Comentou sobre o trabalho da Nilza 

Vieira na Lapinha, que fez um resgate das culturas da região da Lapinha e 

falou do sanfoneiro, chaveiro, do cruzeiro no Sangradouro. Falou também da 

dificuldade de encontrar informações. Comentou também que no site tem 

uma parte dedicada ao CAALE, com entrevistas da Sra. Rosângela e do Sr. 

Cleito. Retornando a apresentação dos bens a serem atualizados, a Sra. 

Isadora apresentou as fichas dos bens imóveis citados. Quanto aos sítios 

arqueológicos, a Sra. Isadora propôs a atualização dos bens: sítio 

arqueológico Fazenda Fidalgo; sítio arqueológico Bité; abrigo do Bodão. A 

Sra. Rosângela disse considerar o Sítio Fazenda Fidalgo muito fraco e 

sugeriu a atualização do sítio arqueológico Arruda, que forma um conjunto 

com os outros dois sítios. Em relação aos bens imateriais, a Sra. Isadora 

propôs para atualização: Boi da Manta; Capoeira; Doces Caseiros; Quitandas. 

O Sr. Cleito sugeriu a atualização do Candombe. A Sra. Isadora explicou que 

apenas o candombe da Lapinha encontra-se inventariado. O Sr. Cleito 

perguntou sobre o da Várzea. A Sra. Isadora disse que não e que seria 

necessário fazer o inventário e aprovar no conselho. O Sr. Arnaldo sugeriu 

deixar para outro momento o inventário dos candombes. A Sra. Isadora 

comentou que os reinados estão sendo registrados pelo Estado, que pretende 

patrimonializá-los, e que ela enviou para o Estado as informações sobre 

algumas dessas manifestações no município. O Sr. Arnaldo sugeriu o 

inventário dessas manifestações afro-religiosas, pois essas estão muito mais 

próximas da cultura local do que a capoeira, por exemplo. A Sra. Isadora 

disse que pensou na capoeira, pois esse ano foi aprovada a lei municipal do 

dia da capoeira. O Sr. Arnaldo sugeriu manter a capoeira e depois trabalhar 

nos dossiês das outras manifestações do reinado. A Sra. Isadora sugeriu a 

inclusão do Candombe de Nossa Senhora do Rosário para ser atualizado, o 

que foi aceito pelos conselheiros. A Sra. Isadora falou da importância de 

propor o inventário de mais bens imateriais, visto serem poucos os bens 
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imateriais inventariados. A Sra. Rosângela concordou. O Sr. Cleito falou da 

importante relação entre o turismo e as festas religiosas, que deveriam 

ocupar um lugar no calendário oficial de festividades da cidade. Os 

conselheiros presentes concordaram e aprovaram a seguinte lista de bens a 

serem atualizados e divulgados pela Prefeitura Municipal de Lagoa Santa: 

edificação na Avenida Acadêmico Nilo Figueiredo, nº 918; edificação na 

Avenida Acadêmico Nilo Figueiredo, nº 920; Fazenda São Sebastião; sítio 

arqueológico do Bité; abrigo do Bodão; sítio arqueológico Arruda; Boi da 

Manta; Capoeira; Doces Caseiros; Quitandas; Candombe de Nossa Senhora 

do Rosário. Esgotados os assuntos em pauta, a Sra. Rosângela encerrou a 

reunião. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata que vai 

assinada por mim, Isadora Senra Prado, que a redigiu e lavrou e pelos que 

estiveram presentes na qualidade de conselheiros e participantes da reunião. 

Assinaturas: Rosângela Albano Silva (Presidenta)____________________; 

Arnaldo Frederico Carvalho Marchesotti (Conselheiro) __________________; 

Cleito Pinto Ribeiro (Conselheiro)___________________________________; 

Luiz Fernando Avelar Costa (Conselheiro)___________________________; 

Isadora Senra Prado (Secretária Executiva)___________________________. 

 

   

 

       

                  

 

 

 


